
Fortschreibung des Integrierten Stadtentwicklungs-
konzeptes der Stadt Reichenbach im Vogtland
Auswertung der Vereins-/Trägerbefragung und Unternehmensbefragung 
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Auswertung der Vereins-/Trägerbefragung 
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Vereins-/Trägerbefragung
• Schriftliche Befragung mit insgesamt acht Fragen 

• Insgesamt 21 Rückmeldungen 
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4,8%
14,3%

Art der Einrichtung

Verein

Freier Träger

Sonstiges

n = 21

25,7%
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Altersstruktur der Mitglieder

Kinder/Jugendliche

 Erwachsene
(unter 65 Jahre)

 Senioren

n = 18
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Vereins-/Trägerbefragung
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Sonstige Akteure

Schulen

Lokal tätige Träger

Ortsansässige Vereine

Ortsansässige Unternehmen

Stadtverwaltung

Bewertung von Zusammenarbeit/Informationsaustausch

sehr zufrieden eher zufrieden eher unzufrieden sehr unzufrieden kein Kontakt vorhanden
n = 21
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Vereins-/Trägerbefragung
Anmerkungen zu Zusammenarbeit/Informationsaustausch 

• Besserer Austausch mit Schulen bzw. der jüngeren Generation (3x genannt): 
u. a. Projektarbeit mit Schulklassen

• Bessere Absprache der Vereine untereinander; u. a. bei größeren Veranstaltungen (2x)

• Schaffung vielfältiger Möglichkeiten zum Kennenlernen 

• Initiierung jährliches Vereinstreffen (vom Ortschaftsrat getragen)

• Nutzung von Flyern 

• Vollständige Einbindung der Vereine/Akteure bei der Abfrage der Vereinsdatenbank 
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Vereins-/Trägerbefragung
Zufriedenheit mit Förderpraxis der Stadt

• Zufriedenheit vorhanden (8x)

• Anhebung der finanziellen Zuwendungen gewünscht (3x)

• Nicht relevant bzw. keine Erfahrung (3x)

• Mehr Informationen zu Fördermöglichkeiten durch Stadt gewünscht, ggf. Beratung (1x)

• Einrichtung eines Fonds zur Kofinanzierung von Projekten gewünscht (1x)

• Splitterfinanzierung (1x)

• Kritik an Kürzung der Kulturausgaben (1x)

• Bessere Förderung für Kadersportler (1x)
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Vereins-/Trägerbefragung
Vereinsbezogene Anregungen, Vorschläge und Notwendigkeiten 

• Räumlichkeiten/Anlagen (4x): u. a. Sanierungsbedarf vorhanden, zu kleine Räume, 
Verbesserung der Beleuchtung im Stadion, eigenes Vereinszimmer in der Burg Mylau 
gewünscht

• Mehr finanzielle Zuwendungen durch die Stadt (4x) 

• Zu wenig Hallenzeiten (Cunsdorfer Straße), Erweiterung nutzbarer Hallenkapazitäten (2x)

• Lob der Zusammenarbeit mit der Stadt (2x): regelmäßige Projektförderung, Sanierung der 
Räumlichkeiten 

• Bessere Abstimmung mit der Stadt
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Vereins-/Trägerbefragung
Sonstige Anmerkungen zu stadtentwicklungsrelevanten Themen

• Förderung des Tourismus (4x): Areal um Göltzschtalbrücke, Ausbau der Rad-/ 
Wanderwege, touristische Beschilderung, Intensivierung des Stadtmarketings 

• Glasfaserausbau 

• Bessere Anbindung der Ortsteile an den ÖPNV 

• Verbesserung der Radfreundlichkeit um Schulen

• Bessere Informationsmöglichkeiten über Hilfen für Sozialbedürftige 
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Auswertung der Unternehmensbefragung 
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Unternehmensbefragung
• Schriftliche Befragung mit insgesamt 16 Fragen 

• Fragen u. a. zur Einschätzung der Zusammenarbeit und des Informationsaustausches, 
Standortbedingungen, Anregungen Vorschläge 

• Insgesamt 21 Rückmeldungen (75 % mit Hauptsitz in Reichenbach)

4,8% 38,1% 4,8% 9,5% 23,8% 4,8% 14,3%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

Branchenzugehörigkeit

Energie, Wasser, Abfall, Umwelt Handel; Instandhaltung/Reparatur von Kfz
Gastgewerbe Gesundheits-/Sozialwesen
Verarbeitendes Gewerbe Information/Kommunikation
Sonstige Dienstleistungen

n = 21
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Unternehmensbefragung
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n = 21 n = 21
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Unternehmensbefragung

n = 21

15,0%

15,0%

47,6%

52,4%

30,0%

52,4%

40,0%

20,0%

21,1%

30,0%

50,0%

19,1%

23,8%

50,0%

28,6%

50,0%

21,1%

10,0%

10,0%

45,0%

42,1%

40,0%

10,0%

19,1%

14,3%

15,0%

14,3%

25,0%

10,5%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Hochschulen/wissenschaftliche Einrichtungen

Landkreisverwaltung

Wirtschaftsvereinigung Nördliches Vogtland e. V.

Schulen

Citymanagement

Gewerbeverein Reichenbach e. V. "Gemeinsam für Reichenbach"

Wirtschafts-/ Branchenverbände (z. B. IHK, HWK)

Stadtverwaltung/Planungszweckverband PIA

Ortsansässige Unternehmen

Bewertung von Zusammenarbeit/Informationsaustausch

sehr zufrieden eher zufrieden eher unzufrieden sehr unzufrieden kein Kontakt vorhanden nicht notwendig
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Unternehmensbefragung

15,0%

33,3%

28,6%

10,5%

9,5%

40,0%

52,4%

21,1%

33,3%

36,8%

38,9%

61,5%

57,9%

55,0%

38,1%

42,9%

63,2%

73,7%

73,7%

71,4%

88,2%

55,0%

42,9%

79,0%

46,7%

63,2%

55,6%

38,5%

36,8%

30,0%

28,6%

28,6%

26,3%

21,1%

21,1%

19,1%

5,9%

5,0%

4,8%

20,0%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Verfügbarkeit von Nachwuchskräften

Verfügbarkeit von Arbeits-/ Fachkräften im IT-/ Digitalbereich

Verfügbarkeit von Arbeits-/ Fachkräften allgemein

Image als Wirtschaftsstandort

Nähe zu Wissenschafts-/ Forschungseinrichtungen

ÖPNV-Anbindung

Breitband-/ Internetverfügbarkeit

Zur Verfügung stehende betriebliche Fläche

Kultur-/Freizeitangebot

Verkehrsinfrastruktur

Nähe zu Lieferanten/Partnern

Gewerbesteuer

Freizeitwert/Lebensqualität

Technische Infrastruktur

Bildung/Kinderbetreuung

Nähe zu Kunden

Bewertung der Standortbedingungen

sehr zufrieden eher zufrieden eher unzufrieden sehr unzufrieden n = 19
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19,1%

81,0%

Zukünftige Entwicklung der 
Beschäftigtenzahlen

Zunahme Erhalt/Stabilisierung Abnahme

Unternehmensbefragung

n = 21

23,8%

76,2%

Zukünftige Entwicklung der 
betrieblichen Fläche

Ja Nein

n = 21

Geplante Flächenerweiterungen: 5 Unternehmen, 
zwischen 200 und 5.000 m² Fläche 
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66,7%

23,8%

9,5%

Neuausweisung/-entwicklung von Industrie-
und Gewerbeflächen

Sehr wichtig Wichtig Weniger wichtig Unwichtig

Unternehmensbefragung

n = 21 n = 21

81,0%

19,1%

Einbeziehung innerstädtischer Gewerbeflächen 
bei Neuausweisung/-entwicklung

Ja Nein

Vorschläge der Teilnehmenden: Nutzung von (Industrie)Brachen (u. a. Humboldtstraße), 
Betriebsausbesserungswerk
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Unternehmensbefragung

n = 21

33,3%

52,4%

14,3%

Künftiger Bedarf an Breitbandverfügbarkeit

Stark zunehmend

Zunehmend

Gleichbleibend

Abnehmend
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Unternehmensbefragung

n = 21

19,1%

23,8%

23,8%

28,6%

33,3%

33,3%

33,3%

33,3%

47,6%

61,9%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70%

Produktion

Mobiles Arbeiten/Homeoffice

Wissensmanagement

Verwaltung

Entwicklung/Design

Produkte/Dienstleistungen

Mitarbeiterqualifizierung

Kooperation/Zusammenarbeit

Absatz/Vertrieb

Marketing/Öffentlichkeitsarbeit

Größte Auswirkung der Digitalisierung auf Unternehmensbereiche 
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Unternehmensbefragung
Weitere Anmerkungen und Hinweise

• Verkehr/ÖPNV (4x): mehr Parkplätze in der Innenstadt/am Postplatz, Ausbau Schnell-
ladeinfrastruktur (z. B. PIA, Rettungswache), Wiedereinführung der Verkehrsberuhigung 
Zwickauer Straße, kostenloser ÖPNV für Ältere 

• Wiedereinführung Citymanagement (2x)

• Erweiterung des Kultur-/Freizeit-/Veranstaltungsangebots (2x)

• Verbesserung des Stadtbilds inkl. Aufenthaltsqualität 

• Ausbau des Stadtgutscheins 

• Kältekompetenzzentrum vorantreiben 

• Ausbau grenzüberschreitender Beziehungen, um Auszubildende anzuwerben 
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